

0201 根基 Foundations

祂立高天，我在那里；祂在渊面的周围，划出圆圈。上使穹苍坚硬，下使渊源稳固，为沧海定出界限，使水不越过祂的命令，立定大地的根基。8:27-29

根基。当神标示出世界的根基时，智慧是与神同在。新约教导创造的代理人/原动力/动因/媒介是耶稣，神的永恒之道和智慧（约 1:1-14；来 1:1-4）。

因为圣经是创造我们的造物主之道，它是我们灵魂的“业主手册”。它所命令的事，正是我们被造要做的事。故敬虔的智慧来自于与上帝有联系，不只是一位一般的神明 not just a general divine being，而是我们的造物主（二月22日 **神至高无上的主权**）。但如果神的智慧是耶稣，那么我们必须也要明白福音，以便于有智慧（林前1:24，但在那蒙召的，无论是犹太人、希利尼人，基督总为神的能力，神的智慧。）福音的逻辑——你是个不配的罪人，**然而**也是无条件/超越条件被神爱的孩子——带来谦卑和确信 confidence 的独特组合，以一种方式使你有智慧，那是其他方式所不能的（二月9日 **回应恩典**）。然后圣经智慧带领我们回到世上的那个根基；在日常生活中唯一管用的智慧，就是创造世界的那个智慧，也是将救赎世界的那个智慧。

想到把圣经当作你的“业主手册”，那能如何帮助你更好地在你生命中接纳和使用圣经呢？

祷告：主，我一直茫然于箴言书的双重呼召：不要“自以为有智慧/在自己眼里看是智慧”，然而同时要以确信和决心来面对生命。我如何能两者兼顾呢？但福音是答案。我是个被爱的失败者，在基督祂里面的义者，这真是智慧的开端。阿们！

0202 智慧的喜乐 Wisdom's joy

那时，我在祂那里为工师，日日为祂所喜爱，常常在祂面前踊跃，踊跃在祂为人预备可住之地，也喜悦住在世人之间。8:30-31

智慧的喜乐。圣父和圣子喜悦祂们所造的世界，也喜悦我们。当事物正确地彼此关联时，我们看见其中的美丽。[约翰·爱德华兹关于美丽的理论：美丽主要是明白事物之间的关系所组成。他相信那是本于创造不是由一位单独的神明所作成，而是由三位一体的神，彼此之间有亲密的关系。那是因为不只一位神位格参与了创造（创造时就在关系中），我们渴望并喜悦关系。]对我们来说，一座拱桥比岩石地就更美，爱则比恨更美。我们越能分辨一首曲子的各部分，或一朵花的各部分是如何全部地整合起来，我们就越喜悦那首曲子和花朵，不是因它能为我们做什么，而是为它本身的所是，是神的创造的一部分。智慧本质上乃是关乎分辨和形成正确的关系，以及在其中 **欣喜**。[Van Leeuwen 引用 Oliver O'Donovan：智慧是智力上明白事物的次序，那显露了每个事物它与彼此之间所处的位置……。喜悦就是情感上专注于某事物本身所是，以及它就是的事实。]

神创造我们只是为了喜乐和爱我们，祂爱我们不是因为我们对祂的创造起重要作用（为了祂能从我们这里得什么），而是为了我们。故那是智慧的高峰只为了神自己而爱神，并看重人类，不是只为了我们能从他们那里得什么，而是他们是反射造我们的那位神的形象。（创1:26，神说：“我们要照著我们的形象、按著我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和

全地，并地上所爬的一切昆虫。”）

下次你面对尚未蒙应允的祷告时，问你自己：你爱神是为了神自己，或为了你从祂那里得到的东西呢？

祷告：主，我对这个教导感到吃惊：就是智慧之心乃是为事物本身而喜乐，并喜悦于它们本身之所是。我的现代生活使我太忙碌，以至于我无法停下来并深思“祢手中的工/祢手所造一切奇妙大工”，直到那激发我赞美我的造物主和救赎主。让我花时间在美丽上面。阿们！

0203 智慧的筵席 Wisdom's banquet

打发使女出去，自己在城中至高处呼叫，说：谁是愚蒙人，可以转到这里来！又对那无知的人说：你们来，吃我的饼，喝我调和的酒。你们愚蒙人，要舍弃愚蒙，就得存活，并要走光明的道。9:3-6

智慧的筵席。智慧妇人呼召我们寻找通往她家的道路，在那里有筵席等着我们。美好食物代表我们心里的欲望和喜爱。“假以时日/渐渐地，我们在智慧或愚昧中成长，是根据驱动我们的终极的爱和投入。”若我们过度爱钱和地位，我们不能克服工作狂。若我们太爱我们的名声，我们就无法战胜苦毒或毁谤。不只是意志力，乃是重新调整我们欲望的，那才会带来智慧。

智慧之道不是快速修复和彻底好转之道，那是长久训练和纪律之道。是训练心，而非只是头脑/思想和意志力。不要只是相信神的良善——在崇拜和祷告中去体味/细品神的良善。基督徒知道灵魂的终极筵席将是羔羊婚宴的晚餐(启 19:6-9)，在那里，筵席的主人耶稣将会全然满足我们，赐我们祂救赎之爱的“上好美酒”(约 2:1-11)。甚至连我们现在所预尝的，都会医治我们的焦虑不安，因此使我们有智慧。“锡安山出产一千种神圣甘甜，甚至远在我们抵达天堂现场并行走在黄金街道上之前。”

你的祷告生活包括很多赞美耶稣，和细品耶稣吗？或那只是你跟神要东西的时间呢？

祷告：天父，我已经作出很多错误的决定，当我回头看那些决定时，我现在意识到它们比较不是缺乏知道如何做，而更多是空虚的心的结果。请借着圣灵将祢的爱浇灌到我心里。（罗5:5，盼望不至于羞耻，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。）阿们！

0204 智慧的进展 Wisdom's progress

指斥褻慢人的，必受辱骂；责备恶人的，必被玷污。不要责备褻慢人，恐怕他恨你；要责备智慧人，他必爱你。教导智慧人，他就越发有智慧；指示义人，他就增长学问。9:7-9

智慧的进展。生活/生命透过试炼和困难的麻烦事**责备**我们，那些麻烦事向我们出示我们的弱点和愚昧；朋友则透过清新怡人/提神的纠正的爱帮助我们成长。这些乃是智慧主要教导方式的两个版本——“报应/你应该的惩罚”或不好的事情发生在你身上是你应该得到的。

你越往愚昧的道路走下去，你就越来越解释每件事至少是支持你一直所相信的。当事情出差错的时候，你为你的问题而怪罪别人和客观环境。这使你的心坚硬而非柔软，那使你对忠告比任何时候还要更少敞开/那使你比任何时候还要不接受忠告/意见。**教导智慧人，他就越发有智慧**，但试图告诉讥消者什么事，那将会使他比你没有尝试告诉他之前更糟。在新约里，耶稣清楚地描述这个原则：“凡有的，还要再给他。”（太 13:12-16）你越有智慧，你就越在生活道路中每个转弯处获得更多智慧；你越少有智慧，你就越学不到什么。所以你要从你的错误和从批评中学习——不惜一切代价。

最近一次你让某人或某事改变你对一件重大事情的心意，是什么时候呢？

祷告：主，当事情出差错时，或当我做错时，请帮助我放下一切的防卫，我的归咎他人，和我的自我辩解。这些都是愚昧人的工具。让我像一个士兵/军人那样对你说：“长官，我没有借口！”并学习我所应该学习的。帮助我从昨天所发生的事开始。阿们！

0205 智慧的团契/友谊 Wisdom's fellowship

你若有智慧，是与自己有益；你若褻慢，就必独自担当。9:12

智慧的团契。古代的智慧教导说：身为一个人，你若将你家庭和社群的需要置于你自己私利之上，你将会兴盛。我们现代文化则完全拒绝之。我们被告知“对我们自己要真实”，要决定我们要是什么样的人，然后坚决要求我们的社群和家庭认可并尊重之，而不管那对关系的冲击如何。今天我们为了个人的绝对自由而牺牲了团体的利益，其结果就是感到失联和孤寂的人越来越多。

讥消人讥讽任何社群的价值和信念，因此讥消人没有真正的朋友，结局就是他将**独自一人**受苦。基督徒既不将个人的意思，也不将社群的意思绝对化，乃绝对以神的旨意为准。当我们相信福音，“分化我们”的骄傲这个障碍就被挪走了。（弗2:14-16，因他使我们和睦【原文作因他是我们的和睦】，将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙；而且以自己的身体废掉冤仇，就是那记在律法上的规条，为要将两下借着自已造成一个新人，如此便成就了和睦。既在十字架上灭了冤仇，便借这十字架使两下归为一体，与神和好了。）孤单的人被置于家庭里。（诗68:6，神叫孤独的有家，使被囚的出来享福；唯有悖逆的住在干燥之地。约1:12-13，凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄，作神的儿女。这等人不是从血气生的，不是从情欲生的，也不是从人意生的，乃是从神生的。）救恩带领我们往更多与更深的关系，但罪则引到孤独。

你的友情是在量和质方面都有成长吗？还是你让忙碌与现代生活的流动性为所欲为？

祷告：主，我赞美你，你已使我造成为一个新的族类和新的家庭中的一份子。要敞开或花时间培养关系是不容易的，但我必须要如此，首先是为了尊荣你，我的天父，而且如此一来我就不需要独自一人受苦。阿们！

0206 愚昧只能走私/偷运 Folly can only smuggle

[愚昧]她坐在自己的家门口，坐在城中高处的座位上，呼叫过路的，就是直行

其道的人，说：“谁是愚蒙人，可以转到这里来！”又对那无知的人说：“偷来的水是甜的，暗吃的饼是好的。” 9:14-17

愚昧只能走私/偷运。愚昧女士像智慧女士那样，也在她家提供食物，但那是偷来的。“愚昧和罪总是寄生在神借着智慧所做成的美善/靠此为生。愚昧把良善拿走，并借着把它们从它们在事物中合宜逻辑性/一致性的位置撕裂/撕碎，因而摧毁它们的美善。……愚昧并未建造她的房子，她的房子是她偷来的。”

很多年轻成年人是没有宗教信仰和相对主义的，坚持每个人都有权利制造他们自己的道德价值，无人能够告诉他们怎么活。然而他们有强烈道德信念反对种族主义和性别歧视，他们坚持那对每个人都是正确的。如此的道德绝对准则是被偷运进来——若没有神，且所有道德都是文化上相对的，那些道德绝对准则就说不通/不合理。在智慧的筵席中，你有作为一个人想要有的一切——意义、满足、自由、身份和盼望。但它们不是偷来的，它们乃是从与主的关系中自然涌流出来的。

你有没有什么朋友将绝对道德偷运到相对主义的世界观里？你如何能对他们谈到这个呢？

祷告：主，我有很多朋友是一点都不相信神，但强烈相信人权和帮助被压迫者的重要性。他们看不见这些“东西”已经被偷走了。请帮助我找到解释的方法，却不必然冒犯人。打开他们的心到他们需要祢的地步。阿们！

0207 行尸走肉的人 The walking dead

偷来的水是甜的，暗吃的饼是好的。人却不知有阴魂在他那里；他的客在阴间的深处。 9:17-18

行尸走肉的人。箴言告诉我们公义带来生命，然而邪恶引致死亡；从字面意义来看这可能是真的。箴言书里所提倡的很多行为，像婚姻、工作、谨慎、情绪的自我节制，都与长寿有关。“我儿，你要听受我的言语，就必延年益寿。”

(4:10) 然而，通常“生命”和“死亡”指的不是长度，而是生命的品质。有时“生”指向有爱的关系，(15:27 贪恋财利的，扰害己家；恨恶贿赂的，必得存活。) 或指向心中安静的心理上的福祉；(14:30 心中安静是肉体的生命；嫉妒是骨中的朽烂。) 有时则表示与神相交的灵命。(21:21 追求公义仁慈的，就寻得生命、公义，和尊荣。)

那么，错过真生命，就是你肉身在世的生命尚未结束之前，就进入死亡的领域。要过一种与神隔绝的生命，随着越来越灵盲，苦毒和刚硬，就是成为灵性上死尸。愚昧女士的客人住在死人领域的深处；故我们必须选择生命。(申 30:19 我今日呼天唤地向你作见证；我将生死祸福陈明在你面前，所以你要拣选生命，使你和你们的後裔都得存活。)

你是否真的领会了拥有圣经的智慧乃是生与死之事呢？

祷告：天父，在我信耶稣之前，我只是外表上活着，里面却是死在罪恶之中。(弗2:1 你们死在过犯罪恶之中，祂叫你们活过来。) 现在虽然我身体是软弱的，但里面却变得越来越是活着的。(林后4:16 所以，我们不丧胆。外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。) 我需要记得真正的生命和真正的死亡是什么，

特别当我面对疾病、受伤和老化无可避免的挑战之时。阿们！

认识神 Knowing God:0208-0323

敬畏耶和华 The fear of the LORD 0208-0224

0208 以神为中心 God-centeredness

敬畏耶和华是知识的开端；愚妄人藐视智慧和训诲。1:7

以神为中心。敬畏耶和华是智慧的开端，就像英文字母是阅读英文的开端那样。若无此敬畏，就绝无智慧。但那究竟是什么？有一种惧怕，是只担心刑罚的那种惧怕（书2:14）；但也有一种惧怕，是对某人非常崇敬的惧怕（书4:24），伴随着因而惧怕做任何事使那人忧伤或败坏那人的名声。我们必须理解“敬畏耶和华”是第二种的意思，因那加增我们在惊叹中更加钦佩和赞美祂。（代上16:25 因耶和华为大，当受极大的赞美；祂在万神之上，当受敬畏。）

那么，关于思考生命，只有两种方式。你可以“让[耶和华]是你的惧怕”，（赛8:13 英文钦定版本；中文和合本：以祂为你们所当怕的；原文直译：祂是你们所当怕的。）是你的生命中心，或别的人事物将是你的中心。若非神的话是真理的公认权威，就是其他人事物将产生那个权威的功能：诸如大众的意见、你自己的感受、或人类科学的推论。若非神以及你与祂的关系是你最看重的事，且其他每一件个别的事都据此被评估，就是你与其他某个事物的关系将会定义何为真实，例如金钱。

你跟随世界的智慧，也就是你不参照神或祂的话来理解这世界和你自己吗？或你是考虑周全地拒绝世界的智慧？

祷告：主，我想要使祂成为“我的惧怕”，而非只是被这个世界所恐吓与威胁，那些简直不能与祂的权能和荣耀相比。求祂使祂自己在我心里成为活生生明亮的真实。阿们！

0209 回应恩典 Responding to grace

敬畏耶和华是知识的开端；愚妄人藐视智慧和训诲。1:7

回应恩典。令我们吃惊的，敬畏耶和华会加增我们更多地经历恩典和赦免（诗42:2-3;130:4），但这却是箴言书的关键；所有对日常生活的忠告，都是假设有一位圣洁的神，然而祂却以恩典救赎人。一个只接纳最道德的人的神，将会激起对刑罚的奴隶般惧怕；一个接纳每一个人的神，可能会唤起温暖的喜爱。只有相信我们是丧失但白白被拯救的罪人，这种信念才能制造出对神拯救之爱的喜乐却又充满崇敬的确据。

这是智慧的开端，智慧的先决条件。神的恩典深厚安慰就医治了傲慢之心、受伤感受、嫉妒、自怜、焦虑，与对未来的惧怕——这些都是糟糕的决定和个性的所有形式，根源于自我专注。敬畏耶和华，“耶和华”是神在燃烧的荆棘中向摩西启示的名字。故智慧不是从某个普通的神明流传出来的，而是从信靠圣经中的神而来，祂借着祂的大能和恩典，并透过比摩西更伟大的耶稣基督（来3:1-6），

带领我们离开被掳之地。

你能想到不信神的恩典，那是如何可能存在于你许多问题的根源里面吗？

祷告：主，祢在一个普通旷野的荆棘里向摩西显明祢燃烧的、无限的美丽和荣耀；现在，经由耶稣的恩典，愿祢借着允许我的心开始燃烧着对祢圣洁的敬畏，我慈爱的神，开始再现祢圣洁的品质在我里面。阿们！

0210 深深地改变 Changing deeply

敬畏耶和华是知识的开端；愚妄人藐视智慧和训诲。1:7

深深地改变。信耶稣把我们从小惧怕刑罚移向敬虔的惧怕，那是**智慧的开端**。在基督里我们不再惧怕神的司法裁决的惩罚，（罗8:1, 15 如今，那些在基督耶稣里的就不定罪了。……你们所受的，不是奴仆的心，仍旧害怕；所受的，乃是儿子的心，因此我们呼叫：“阿爸！父！”）但智慧要求我们真正恨恶坏事/不法/不道德行为，而不只是出于私利而蓄意避免之。惧怕刑罚只会使我们专注自我——担心受伤害。***【注：约翰·慕理指出：敬畏耶和华，那是敬虔的灵魂，并不在于因担心神的震怒而产生的惧怕……。惧怕审判，其本身永不能在我们里面产生对神的爱或对罪的恨恶……。甚至连造成的震怒……[只]会激起更大的爱罪以及与神为敌。刑罚本身并没有更新/重生或改变的能力。敬虔所组成的敬畏神，驱使了敬慕/崇拜和爱，那敬畏是由赞叹/崇敬、尊敬、尊荣和崇拜所组成的。】**真正的敬畏耶和华是出于喜乐和极度感激祂的所是而服事祂。“甚至如果没有地狱”，这种爱的惧怕“仍会对单单冒犯祂而感到恐惧”。***【注：引自约翰·加尔文的《基督教要义》：这种[爱的惧怕]思想会抑制自己犯罪，不是只出于惧怕刑罚，而是因它爱神和尊敬神是天父，它崇拜和爱慕祂是主。甚至如果没有地狱，它仍会对单单冒犯祂而感到恐惧。】**

盲从、私利的惧怕，和真正敬畏耶和华之间的不同，乃是一个仅仅道德家和真正基督徒之间的不同。除非我们与祂有一个关系，一个我们出于为祂所是而爱祂的顺服祂，否则就没有智慧的生活。只有信心看见耶稣为我们牺牲的爱，才会同时使我们谦卑，并坚定我们喜乐地敬畏主。***【注：旧约学者Waltke的箴言书注释说：敬畏主的两个方位，可在某些地方看见，在其中，那被以同义词对待。诗篇十九篇“敬畏耶和华”是耶和华的律法、法度、训词、命令、典章的同义词（诗19:7-9）。故敬畏耶和华，乃是承认神是权威的律法制定者，那就是说“愿祢的旨意成全，不是我的旨意成全。”在申命记里，敬畏神和爱神通常是交换着使用，来表达应使我们能顺服的那种动机。（申5:29 惟愿他们存这样的心敬畏我，常遵守我的一切诫命，使他们和他们的子孙永远得福。6:2,5; 10:12）故“敬畏耶和华”是出于为神自己的所是而爱神的顺服；那是单单为祂自己而爱祂。】**

你抑制自己不犯罪，主要是因你恨它们的后果吗？或是你出于厌恶罪的本身，因它们使神忧伤并冒犯神，而不犯罪呢？

祷告：主，求祢赐我专一的心，敬畏祢的名（诗 86:11），是的，当我做错时，那就弹回到我身上，是我自作自受，而我恨恶那样的自食恶果。但求祢使祢自己对我是如此真实，以至于我渴望做正确之事并为了祢的缘故而圣洁，只为了讨祢的喜悦。然后我必真正敬畏祢，并在智慧中行事为人。阿们！

0211 安息在神里面 Resting in God

敬畏耶和华的，得着生命；他必恒久知足，不遭祸患。19:23

安息在神里面。那些敬畏神的人发现神是令人满足，而且他们很知足。第二句“恒久知足，不遭祸患”的字面意思是说他们“过夜”是知足的【注：“恒久”希伯来文原意是住宿、过夜】，表示神好像是在翻腾狂暴风浪中的乐土/避难所/避风港。

我们如何可能过一种不被麻烦/困难所波及的生活呢？这不是说我们将不会有麻烦/困难，只是那将不会瓦解我们的知足。麻烦/困难能从你这里拿走任何事物，除了神。因此，若比起世上任何事物来说，神对你更大的平安/保险，更深的安全感，和更强有力的盼望，你就不会惧怕麻烦/困难。在困难/麻烦中倚靠神，乃是一个属灵的技巧，那只能在麻烦/困难中学习而得。困难拿走地上的安慰，然后，借着祷告和反思神的话，我们被驱向更靠近神去得祂独特的安慰。这个过程是长久的，在很多方面是痛苦的，但果子却是灵性上的镇静，那是没有任何麻烦/困难可强行取走的。耶稣应许这一点，这个应许给了祂所有的门徒。（太11:28-30 凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。）

想想上次你经过非常困难的季节，它是加强或减弱你与神的亲密呢？你是更预备好面对麻烦/困难，还是没有预备好呢？

祷告：主，圣奥古斯丁（St. Augustine）说：我们的心是不得安息，直到他们在祢里面找到他们的安息。但我坦率地承认：虽然我相信祢，我却常常不满足。让祢的属性，就是祢的爱、忍耐、大能、公正和怜悯，对我不是抽象的概念，而是安慰。借着祢的圣灵，使祢自己对我的心，是更真实的。阿们！

0212 信仰神/相信神 Trusting in God

敬畏耶和华的，大有倚靠；祂的儿女也有避难所。14:26

信仰神/相信神。在一月23日的灵修内容，我们看见相信主，意味着顺服祂的旨意，无论我们喜欢与否。但相信还有第二方面，那表示接受祂所许可的进到我们的生命里，无论我们理解与否。相信祂“在每件事都做工为了益处”，（罗8:28 我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按祂旨意被召的人。）即使我们还看不见全部的计划。

这一类依赖的相信主，就像一个安全的堡垒。其他人可能倚靠他们自己的理性和才干来处理生活；或他们可能倚靠某个伟大领袖，或他们每件事都倚靠自己所爱的某人。问题是这些“堡垒”是很容易被俘虏的。你的聪明才智和深谋远虑是有限的；所爱的人会死，然后剩下我们没有自卫的能力。但当我们最大的惧怕和终极的盼望是神以及祂的爱与智慧的计划时，那么，就没有什么能够瓦解我们。

现在在你的生命中有无某些困难，是你能够接受的，不是它本身是好的，而是它是神对你的生命的智慧计划的一部分呢？

祷告：主，当事情对我是出差错时，我对祢是如此生气。我不知为什么祢不支持

我对自己生命的绝妙聪颖的计划！但我怎敢想我的计划能比祢的更聪明、更有爱呢？我悔改。阿们！

0213 以神为乐/享受神 Enjoying God

敬畏耶和华的，大有倚靠；祂的儿女也有避难所。敬畏耶和华就是生命的泉源，可以使人离开死亡的网罗。14:26-27

以神为乐/享受神。神既是**堡垒/避难所**，又是**泉源**，因为“邪恶不仅攻击我们，且吸引我们。”我们受试探会说谎，冷酷无情，且践踏别人——因为害怕如果我们太过于品行端正，在生命的竞争中就会被错过。但我们也受试探会贪婪，情欲、贪食——因为害怕我们太过品行端正，我们将失去很多的乐趣和享乐。这表示我们不仅必须知道如何相信神是我们的**堡垒**，我们也必须学习以祂为乐，享受祂的同在和爱是我们的**泉源**。某些基督教教义把重点放在意志力和生活行动上，另一些则是强调情绪、敬拜和赞美；然而圣经从来没有强调某一个胜过另一个，或是二者彼此竞争。

当别人（包括我们的孩子）看见我们信任神，并且面临生活的问题也不会崩溃时，而且当他们看见我们实际上以神为乐，而非只是尽责的/恭顺的；那可能会是他们的避难所，那可能吸引他们进入与神的关系里。

当非常熟识你的人看见你在压力之下时，他们看见了什么？

祷告：主，我喜悦祢的公正/正义，那是我的安全感；并喜悦祢的爱，那是我的喜乐。若没有“祢的公义如同高山，高耸屹立；祢的云彩是良善和爱的泉源”，我该怎么办呢？阿们！

0214 彻底的恩典 Radical grace

能听的耳，能看的眼，都是耶和华所造的。20:12

彻底的恩典。智慧要求实务的经验，但经验不必然引到智慧。愚昧人看见并听见事情，但他的眼睛和耳朵并未合宜地理解他们。（17:24 明哲人眼前有智慧；愚昧人眼望地极。23:9 你不要说话给愚昧人听，因他必藐视你智慧的言语。）这句箴言宣称我们没有神的帮助是无法理解这些事。我们已看见神借着恩典提供救恩，这里我们得知若无神仁慈的帮助，我们甚至无法想要或得到这份救恩。

若无协助，人类思想和心灵将会扭曲他们所见和所听的。任何眼睛或耳朵，只有在神的帮助下才能真实地解释事实；祂不只增补它们（眼睛和耳朵）的能力，祂就是制造那些能力，就像保罗在罗 3:11 写的：“没有明白的人，没有寻找神的人”，除非神自己亲自借着我们不应的恩典，打开我们的眼睛和耳朵，否则我们什么也不能做。虽然箴言书的教导是专注在智慧生活的原则，它不是道德主义。它没有教导说我们能借着运用我们道德的能力去赢得神的赐福。像在这些经文里，它假设若没有倚靠神拯救的恩典，就没有什么事能够成就。

当你想到要和一个朋友或亲戚分享你的信仰时，彻底的恩典是如何鼓励你有这个盼望：实际上任何人都能信呢？

祷告：主，我在自己里面是毫无能力有任何属灵的良善，甚至那样说，都是祢所赐的洞察力/顿悟。噢，那全是恩典，从起初到末了，是靠着神的恩典，我是我所是。（林前 15:10 我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的。）我为祢所赐我不配得的怜悯，称颂祢的名。阿们！

0215 操练神的同在 Practicing His presence

常存敬畏的，便为有福；心存刚硬的，必陷在祸患里。28:14

操练神的同在。总是在神面前战栗/敬畏，是讲到“每一刻存在”地操练神同在的方式，那表示当你过每一天时，心里保持有神意识。你若不记得神就在这里看着，就千万别对某人生气。这是一位从天上来到地上赦免你的神，祂从十字架赦免祂的仇敌；你继续有意地意识到这一点，到一个程度，你将会保持对那些错待你的人有一颗柔软的心，而非刚硬的心。

当耶稣讲到无怜悯恶仆的比喻时（太18:21-35），祂可能心里保有这句箴言。这个仆人欠他的主人一大笔债，却被免除债务了；但当他遇见一个同伴，那个同伴只欠他一笔小钱，他很严厉和凶恶待欠他小钱的人。未能饶恕错待你的人，就证明你已忘记你被免除了多大的债，以及那使耶稣付出何等的代价。（腓2:6-8 祂本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的；反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式；既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至於死，且死在十字架上。）

你今天能如何训练你自己去操练主的同在呢？

祷告：主，再也没有比把祢确实摆在我面前，更有实际的灵性操练，去总是意识祢的同在了。（诗16:8 我将耶和華常摆在我面前，因祂在我右边，我便不至摇动。）在每个会话、动作和事件中，容我把祢放在心里，那是真正智慧之道。阿们！

0216 信心与行为 Faith and works

因怜悯诚实，罪孽得赎；敬畏耶和華的，远离恶事。16:6

信心与行为。经由神圣约之爱（希伯来文 **חֶסֶד** chêsêd），罪就得赎；故我们的救恩，不是因我们的，而是因神的爱和信实而来。然而 16:6b 告诉我们，这个救恩在我们里面所产生的敬畏主，引致我们远离罪恶。这也是我们在新约所看见的。基督教改教运动总结关于基督救恩的圣经教导，否定信奉神加上避开邪恶就应该得到救恩；但也否定真的信神可带来一种不会产生远离恶事的救恩。

相反地，改教运动教导说我们单单借着信心而得救，但不是一种只停留在信心的信心。那就是说，与我们里面的任何优点或良善无关，我们是单被基督的赎罪所救。但真正信奉基督将总是导致很大的喜乐，那会产生出生命的改变。律法主义和相对主义二者都是愚昧的，福音才是真正的智慧。

你的信心产生了实际的生命改变吗？靠近你的人会说：在过去两年来，你已变得更有爱、喜乐、平安、忍耐、恩慈、谦卑和节制吗？

祷告：主，福音对这世界看起来好像是愚拙的（林前 1:18-25），但那却是最卓越、

最令人赞叹的智慧。我赞美祢，为祢赐给我们强有力的动力来服事祢，但祢没有粉碎我们在内疚/罪责之下。那是比这世界里令人窒息的道德主义的文化，或无人指引的相对主义的文化更有智慧。阿们！

0217 可憎恶之祭物 Detestable sacrifices

恶人献祭，为耶和華所憎恶；正直人祈祷，为祂所喜悦。……耶和華远离恶人，却听义人的祷告。15:8, 29

可憎恶之祭物。在旧约的敬拜里，一个祭物乃是信徒要带给神的礼物。在新约，我们给出的财务礼物作为敬拜的一部分，以及我们给穷人的救济，都是“祭物”（腓4:18；来13:16）。这些箴言反应出先知书的教导（赛58:1-14），也就是说，我们可能将大笔款额给教会和慈善机构，但若那是伴随着邪恶，神是憎恶那个祭物。尽管你财务上慷慨，若你表现一种生命是致力于损害他人来图利自己，那就不是真正的信心。

历史充满了剥削人民而赚钱的人，然后透过慈善行为来寻求为他们自己留名，但神憎恶这个。一个冷酷的商业协议伤害很多人来使你自己更富裕，是无法透过宗教或慈善行为来弥补的。这些经文向我们表明：我们每天的社交和经济行为对神来说是非常重要的。

在你的工作和事务上，你是否慷慨呢？——对顾客和雇工。你工作的公司是否剥削他人呢？

祷告：主，我就像大多数的人，认为我自己是个公平合理的人，但我习惯性不利自己来使他人蒙益处吗？当我从圣经的标准来看我自己时，我是不达标的。请赦免我，并帮助我活出这样的生命，以便于我的生命和祷告能讨祢的喜悦。阿们！

0218 生活/生命的每个领域 Every area of life

你所做的，要交托耶和華，你所谋的，就必成立。16:3

生活/生命的每个领域。信神就是顺服祂，不管祂说什么（一月22日），并顺服祂的旨意，不管祂送来的是什么（二月12日）。这里，我们被挑战要遍及我们生活的每个领域——**你所做的，不管是什么。**那就包括我们的工作、休闲、心思生活、内在思想、生命和想像、友情、健康和身体的治疗、婚姻或浪漫关系、金钱和财产、对教会和其他基督徒的关系，情感生活，和个人身份。你所做的要交托耶和華，就是指有意地通过这些每个领域，并列出神所要求的信（顺服和降服）是什么的清单，然后求神帮助来贯彻实施那份清单。

第二句“你所谋的，就必成立”，我们若将我们生命/生活交托给祂，祂必然会照顾/处理我们的**计划**。如圣经其他地方向我们显示的，那并不表示无论我们要什么，祂都会给我们。反之，智慧人接受“即使我们人类计划被败坏了，我们仍能辨认出一个甚至更深的计划在我们生命中做工”，那就是神的全然智慧和良善的美意。（罗8:28 我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按祂旨意被召的人。）

你有条理地/系统地把你所行的，不管是什么，都交托给主吗？

祷告：主，在祢的话里，虽然我不明白祢告诉我的每件事，但我必顺服之。虽然我不明白祢差到我生命里的每件事，我必接受祢的计划并从中学习。我刚刚说的，是个巨大的承诺，那也把我吓坏了。请鼓励我，并加添我力量，在祢里面找到我的一切。阿们！

0219 贿赂的祭物 Bring sacrifices

行仁义公平比献祭更蒙耶和华悦纳。……转耳不听律法的，他的祈祷也为可憎。21:3; 28:9

贿赂的祭物。我们在二月 17 日看见祭物和善行若未以公义生活支持之，乃是神所憎恶的（21:3）。但 28:9 更深入地告诉我们，除非伴随着谦卑、受教的灵，否则似乎真诚的**祷告也是神所憎恶的**。在列王记下第五章，亚兰人乃幔寻求被以色列的神医治他的大麻疯，所以他带着皇家请求信函以及很多财富献给以色列王，要得到[被医治]神迹。他假设以色列王掌控先知们，但以色列王撕裂衣袍（王下 5:7）说，实质上是说：“这里，不是王告诉先知们该怎么做，而是先知们告诉王该怎么做。神是无法以祭物和祷告来买通的。”

神是有位格的神，不是某个宇宙的原则，与祂的互动不能是“非人/次于人的交易”(sub-personal transactions)。我们必须以我们的全心爱祂，并高兴地听从祂。只有当我们知道我们的祷告和礼物是不应得到什么[回报]，它们在神的眼里才有价值。

看看上次你所经历的一个很大的失望，你觉得神欠你吗？为什么？

祷告：父，最近某件非常困难的事发生在我身上，我发现自己是这么想的：“若神待我是像这样，这一切的祷告和研读圣经有什么好处呢？”现在我看见我认为我能说祢欠我，那是多么的邪恶和愚昧！求祢赦免我，并改变我。阿们！

0220 祂的言语 His Word

神的言语句句都是炼净的；投靠祂的，祂便作他们的盾牌。祂的言语，你不可加添，恐怕祂责备你，你就显为说谎言的。30:5-6

祂的言语。一切智慧的开端是“敬畏主”，但我们怎么知道我们是与真的神有关呢？答案是：除非我们透过祂的话语来认识祂，否则是没有真正的认识神。要不然我们就是从我们的想象力制造出一位神了。箴言书假设圣经经文的真理，但这里是个强烈的声称：神的言语是**炼净的**：那就是它是完全的、充分/足够的，而且没有错误。当然，亚古珥想到的，只是直到他那时候已经被写下来的先知言语和圣经经文。但在整本圣经的最后，也有类似的警告。（启22:18-19 我向一切听见这书上预言的作见证，若有人在这预言上加添什么，神必将写在这书上的灾祸加在他身上；这书上的预言，若有人删去什么，神必从这书上所写的生命树和圣城删去他的分。）

合在一起看，箴言书 30:5 和 30:6 教导反对两种同等的、相反的错误：或认为神的某些话是不合潮流、过时、不真的，或把某人自己的洞见和“启示”当作与圣经经文同等。现代持怀疑态度的人犯了第一种错误；很多基督徒则犯第二种错误，高举他们的宗教传统、或内在感受、或他们文化的偏好，到启示的级别，故

它们是与圣经同等。我们不可犯这两种错误。

你是完全信服圣经的全面权威——每一句话吗？你犯上述两种其中之一的错误吗？

祷告：主，“我比我的师父更通达，因我思想祢的法度”（诗 119:99）。我认识某些人，他们只有少数的教育，但经由他们认识圣经经文，他们比世上专家更有智慧。容祢的话也照亮我的道路。阿们！

0221 其他事情 All other things

心中贪婪的，挑起争端；倚靠耶和华的，必得丰裕。28:25

其他事情。信仰主/信靠主 (trust in the Lord)，至少表示这一点：即使你知道借着说谎你能赚很多钱，你也不做。然而，贪婪的人会做任何的事而赚钱。但这节经文加上贪婪的人，结果会承担冲突/争端，而那些信仰/信靠的人会变得繁荣。耶稣也说“先寻求神的国和神的义，这一切东西就必加给你”（太 6:33）。

那是什么意思呢？耶稣说：“在这个世界你们会有苦难”（约 16:33），所以祂无法应许我们总是会富裕与平安。事实上，把地位、财富和声望当作你生命中的终极/首要目标，常常导致你失去的就是那些东西。记得学校那些最拼命想要朋友和受欢迎的孩子、如何是你想要避免的人吗？把神作为你最高的良善，通常会引致在这一生里的很多好事。所以要信靠神，你就会有你所需要的。

你看见这个在你生命或朋友的生命中——太过于寻求兴盛和物质安全而引致失去这些吗？

祷告：主，相信祢 (believe in you) ——相信祢存在，且祢能透过耶稣来救我们，是一回事；但信靠祢 (trust you)，存在上的每一时刻，日常生活中的每个意外转折和转变，又是另一回事。求以祢的圣灵帮助我，从相信祢毕业，进到信任祢。阿们！

0222 神的至高无上主权 The sovereignty of God

没有人能以智慧、聪明、谋略敌挡耶和華。21:30

神的至高无上主权/全权。这一节箴言在某个层面上是表示如果你抵挡神，违抗祂的旨意，结果你只会完成祂的旨意，以损害你自己为代价，好像埃及的法老，以及那些把耶稣钉十字架的人。（徒 2:23）

在另一个层面，这节经文表达箴言重大原则的反面部分，就是敬畏耶和華正正是智慧的开端，所以“没有真正的综合（智慧）、分析……（洞见/深刻的理解）或政策/方针（计划）能达成违抗神”。那就是，若无对神的信心 (faith in God)，甚至连最老练和勤勉的思想家也会离开太多的现实/真实而不能真正智慧地思考/处理/面对生命。无人会信任一个没有医学训练的外科医生，或无法分辨盐和糖的厨师。那我们为什么应信靠 (trust) 我们自己的思想和直觉，如果它们遗漏了那位创造宇宙结构并全然托住这个宇宙的神呢？

下次你经历忧虑和焦虑之痛苦时，思考那可能是被太多的自信所恶化/火上浇

油，你太确信你的计划比神的还要智慧。

祷告：主，我为我的朋友求怜悯，他们的计划和生活的真的离开了你。无人比你更智慧或更公正，我是无权告诉你怎么处理你的事。但你要我将我的欲望告诉你——我的欲望就是你开他们的眼睛和心来领受你的真理。阿们！

0223 没有未了结的零星问题 No loose ends

耶和華所造的，各适其用；就是恶人也为祸患的日子所造。16:4

没有未了结的零星问题。这里是另一种我们可以信靠神的方式，我们可以信靠祂是所有人的最高权威/至高无上的审判官，那就把我们我们从我们必须自己动手来做之中释放出来，神学家 Miroslav Volf 论证说：“非暴力的惯例/实践，需要一种信念/信仰，就是相信神的报复 (divine vengeance)。”（见《拥抱神学》，校园出版社）。他接着解释说：若你是曾经遭到攻击的受害人，除非你有强烈的信念，相信有一天上帝会平反/矫正错误，否则你不拿起武器试图清算旧账，那几乎是不可能的。

若非耶稣将偿付了你的罪债（若你信靠祂在十字架上已经偿付所有的罪债），就是你自己将偿付它们；那对每个得罪你的人也一样。那表示我们可以把事情交托在神的手里，我们没有知识、权利或权势去为他人的罪而审判他们。智慧人生的一个重要部分，是一个坚定的信仰/深信，坚信神做每件事都有正当的目的，甚至连让坏人活着，都是为了惩罚的日子来临。

在你生命中，有任何一个人是你很难饶恕的吗？使用今天灵修内容来帮助你。

祷告：主，我赞美你——虽然恐惧战栗，你是全地的审判官。请救我脱离想要对某人进行评论的试探。我不能看透任何人的心或他们的过去，到一种程度，是我能够知道他们应该得到什么赏罚。请帮助我把这些事交托到你的手里。阿们！

0224 圣者 The Holy One

敬畏耶和華是智慧的开端；认识至圣者便是聪明。9:10

圣者。箴言1:7的主题在这里重复出现了，每个人的智慧——解读事物的意义之方式，是从一个人的神观开始。什么是一只猫？那视情形而定。我们是在一个没有神的宇宙里，所以每个活物都只是适者生存激烈过程中的产物吗？或神是没有位格的世界幽灵，故物质世界里的每个事物都只是个错觉/假象？或我们是被神所造，放进这个世界里照管它，包括动物。（创1:26 神说：“我们要照着我们的形像、按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫。”）

这次，箴言 9:10 增加了我们所敬畏的这位，是**至圣者**（圣经学者卡森说：“神圣的 (holy)”是什么？很多人认为是道德。但以赛亚书第六章，天使是呼喊“道德！道德！道德！耶和華是道德”吗？在其核心里，圣洁几乎是形容词，呼应名词“神/上帝”。神就是神，神是圣的，祂是独特的；没有其他。衍生而言，独属于祂的是……圣的)。再没有比这个神的属性更具威胁了；在祂的神

圣光中，我们看我们的罪是最清楚。唯有耶稣的宝血赎罪，并使我们安全地在神圣的神面前。（来 10:19-22 弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所，是借着祂给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是祂的身体。又有一位大祭司治理神的家！并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到神面前。）若我们相信耶稣，默想神的神圣，实际上就加强了我们的喜乐。我们竟然能够领受一位神圣之神的愛，那真是個恩典的神迹。

**默想神的圣洁 (R. C. Sproul 史普罗《神的圣洁》，中国主日学协会出版)；
爱神的圣洁将会使你更多地谦卑并且更快乐。**

祷告：主，祢是如此神圣，以至在祢的面前，像以赛亚和摩西都陷入极大痛苦中。然而透过耶稣，祢已经变成我的圣父（约 17:11）。没有什么能够像直接默想祢的神圣和恨恶所有的罪更改变我了；求祢借祢的圣灵来坚固我内在的自体，以至于我能够这么做。阿们！

0225-0302 God's order perceived 意识到的神的次序

0225 肯定的事实 Givenness

耶和華以智慧立地，以聰明定天，以知識使深淵裂開，使天空滴下甘露。3:19-20

肯定的事实。神以祂神圣话语和智慧创造了世界（二月 1 日），而我们是要根据祂的话语和智慧来过我们日常的生活。这是因为“你能按日常事物本质来处理日常事务的智慧，乃是它们借之被神所造并命定的那个智慧。”在神的话语里对你说话的，正正是这个智慧，这个智慧也是世界创造的基础。

所以事物具有“被赋予/肯定的事实”——身体上、社交上、道德上和灵性上，那是被建造在创造的结构里。正如我们先前一月 7 日所说的：我们不能随意待我们的身体却无后果；我们不能任意待人却期望有好朋友和坚固的家庭；我们不能自私地生活却期望我们社交关系结构保持完好无损。同时也有个灵性的次序存在，若我们试着将我们生活以任何事物为中心，除了神之外，那将会引向脆弱的[“我是谁”]身份认同和心理上的失调。在生活中意识到神的这个次序，那是智慧的本质。

在这些领域里，哪方面是你可能推挡神次序的创造结构呢？

祷告：父，当我受试探去做错事时，我仍然告诉自己说，基本上我能不被发觉。但最后无人能犯罪而不受惩罚，罪将会找到我们/会追上我。求祢将这真理燃烧在我心里，我就不犯罪得罪祢。阿们！

0226 报应 Retribution

我儿，不要忘记我的法则（或作：指教）；你心要谨守我的诫命；因为祂必将长久的日子，生命的年数与平安，加给你。……凡心里骄傲的，为耶和華所憎恶；虽然连手，他必不免受罚。……恶人的强暴必将自己扫除，因他们不肯按公平行事。3:1-1; 16:5; 21:7

报应。你买车后，随车而来的有车主手册，告诉你何时要更换机油，以及要加何种汽油，如此就不会损坏车子。那手册是汽车创作者所写的，若疏忽那个使用者手册，借着做汽车被造所不能承受的事，那就违背了汽车的设计。没有人必须要来给你一个罚款或法律上的刑罚，后果必然是很自然的，你将会毁坏你自己的车。

因为创造，“自然的报应”的原则被嵌入在这世界里。正确的生活将会被奖赏（3:1-2），且邪恶必不会被免除受罚（16:5），但要注意它并没有精准地说这将如何发生。21:7表明残酷的行为必有其自然的自食其果的效应。然而16:6暗示了耶和华在所有一切的背后。简言之，后果是存在我们的行动之中/每个行动都有其潜在的后果。[旧约学者Longman的箴言注释书里有很棒的讨论，今天的灵修内容大部分是从那里而来]。罪会“找到你们”/罪必“追上你们”。（民32:23 倘若你们不这样行，就得罪耶和华，要知道你们的罪必追上你们；参考加6:7 不要自欺，神是轻慢不得的。人种的是什么，收的也是什么。）违反神的话语之行为，也违反了我们的创造设计，因此当我们做违法神话语的行为时，我们就伤害了我们自己。正确的生活尊荣我们的设计，并引向兴旺发达（二月27日）。

你上次经历某些这世界里的自然报应是什么时候？

祷告：主，我的文化告诉我，我能是我选择的，不管是什么；但祢的话语和我的经验都向我显明那并非如此。我的身体，我的才干，和我在这世上的位置，这一切都同时限制我，也是祢对我的呼召。请帮助我成为祢造我所应是的人。阿们！

0227 有福 Blessedness

谨守训言的，必得好处；倚靠耶和华的，便为有福。16:20

有福。圣经充满了“有福”的应许，这个希伯来文的意思，比快乐要深多了，它表示多重范围的兴盛。在创世记第三章，我们看见那罪把我们放到一种我们与神，我们与我们自己，我们与别人，甚至我们与自然本身矛盾的光景。我们与创造秩序在其所有范围上都没有对齐，故我们人类的一般状态是由灵性空虚、内在焦虑、并身份认同危机，国家之间、阶级之间、和种族之间的冲突，以及我们自然环境的毁灭所组成。

那么，有福，就是在这些领域的每个领域里，知道部分但却真实的医治，像神的救恩修复我们的心与行为。灵性上，我们与神和好，并成长越来越靠近神/亲近神。心理上，我们了解自己，并发现我们的感受和行为更多地在圣灵的掌管之下。关系上，我们发现共同的信仰能加增人类友情的深度和范围。社交上，我们发现服事邻舍和更广的公民社区的方法，再也不受制于政治意识型态。救恩不只是罪得赦免和能够进入天堂，它意味着在生命的每个范围，生命是**被**医治，虽缓慢的，但必然得医治。

花些时间感谢神，为你生命的范围里，你已看见神所带来的祝福感恩。

祷告：神，我们基督徒是多么容易谈到“有福”，然而当我深思圣经应许的力量时，我真的渴求有福的生命，但让我记得“饥渴的人有福了”，不是饥渴“有福”，而是饥渴祢的义（太 5:6）。阿们！

0228 四个理解的层面 Levels

耶和華不使義人受飢餓；惡人所欲的，祂必推开。手懶的，要受貧窮；手勤的，却要富足。10:3-4

四个理解的层面。创造是有次序的，因此自然的后果是被嵌在生命里。但好行为和坏行为总是各自分别引向好的结果和坏的结果吗？大多数人会回答说：“通常是，但不总是。”那么，对于像10:3-4所说的，我们要怎么说呢？旧约学者 Derek Kidner（柯德纳）论证说：在四个层面的理解上，他们是真确的——逻辑、天命、属灵和永恒四个层面。

首先，“罪在生命的结构里设立了焦虑，那只能以崩溃告终。”自私地活着可能感觉非常好，但身体、关系和心理上会追上我们。第二，“无论神给我们多大的自由，祂依然掌管一切。”神允许坏事在约瑟的生命里，但那都是为了一个目的。（创50:20 从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。）第三，“不管义人的世界状态是什么，他们是真正富有的。”即使在一个充满苦难的生命里，基督徒在神的眼里是被称义，被收养进入祂的家庭，被圣灵内住，并被保证在新天新地有一个居所——这些是无价之宝。第四，“在必临到的世界里，审判/正义是完全的/彻底的。”

想想你已经做的某个正确之事，就世界而言，尚未得到奖赏。今天这个分析如何帮助你有正确的认识？

祷告：主，我赞美祢，祢像一个智慧的父亲，可能允许痛苦的事进到我们生命里，但那是帮助我们学习并成长。（来12:11 凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦；后来却为那经练过的人结出平安的果子，就是义。）当我们认识到我们在祢的爱里和关注中已经有了我们真正的财富/丰富时，我们就成长进入了成熟。阿们！

0229 智慧人生 Wisdom for Life

00 导论（请读者聆听去年 1231 录音档配合文字档，裨益更大。）

箴言书与诗篇不同。箴言书其中一个主要信息乃是：**你对任何事，你思想的真是还不够。**You've never really thought enough about anything.

箴言书是诗

希伯来文诗体最基本的标志就是平行体。两个短语/成语、子句、或句子，被放在彼此紧密的联结中，以至于它们修饰并扩展彼此。第二个可能放大并延伸第一个的思想，或反之，它可能提供对比，限制并软化第一个的想法。

形象和隐喻总是邀请我们去思考更多“这是像那个”的方式。一个深思的读者能列出五个，然后十个，然后更多的方式，乃是形象解释原则。

箴言书是拼图

只有把箴言书整个放在一起看，才能使我们对世界有一个智慧、细微差别、神学丰富、多面的看法。

箴言书是教学（法）

箴言书不是写给私下阅读的，而是在一个学习的群体里，与年长的人和智慧的导师一起努力的一个手册。最起码，我鼓励你们在一个群体与朋友一起做这个每天的灵修。以下是一些建议如何这么做：

找一个或几个朋友，你们彼此同意一起使用这个灵修手册，每个人都个别地读同样的内容，每天都私下这么做。在每天内容之后，每个人都反思所提问的问题，在你灵修日记内写下你的答案。然后另外写下关于当天箴言的两个问题的答案。

1.在你生命里，或某人生命里，哪里是你已经看见这个箴言所说明的？

2.你如何将这个观察放到你的操练中——在思想上，态度上，言语上，或行为上？

在完成你的灵修日记后，祷告当天内容最后的祷告。那些简短的祷告只是个“入口”——建议开始个人对神讲关于神正用祂的话教导你的方式。

然后与你的朋友聚在一起，他们每天也是这么做的，你们尽可能要聚在一起。分享你最好的见识，一起讨论，彼此鼓励将见识、洞见应用到你的生活里，然后彼此报告你是如何努力做这个生命的功课。

箴言书是整本圣经的一部分

像圣经里的其他部分，箴言书只有在耶稣基督这位救主和祂救恩工作的亮光下来读，才能给出它最丰盛和最富有的意思。耶稣以祂的智慧令听者倾倒（路 2:40,47;可 6:2）。祂宣称祂是怀着终极智慧的新所罗门王（路 11:31）。创造世界的拟人法/体现的智慧（箴 8:22-31）最后被显明出来是耶稣、神的道，神与道创造了这世界（约 1:1-4）。保罗称耶稣为神的智慧（林前 1:24,30），是神所有的智慧隐藏在祂里面的那一位（西 2:3）。

同时也要记得，“敬畏耶和华”（1:7;9:10）是智慧的开端。与神的活泼、生命攸关的关系，是智慧的绝对先决条件。这个“敬畏”，我们以后会看见，不是退缩/畏缩的惊恐，而是在信实、守约、慈爱的神面前一种赞叹/崇敬和惊讶的态度。新约显示我们箴言书所要求的那种与主的关系，最后只能透过信耶稣基督福音而实现。

箴言书特定主题

将按照每日灵修探讨如下的主题。

认识智慧：0101-0207 智慧是什么？愚昧是什么？我们如何变得有智慧？智慧的论证。

智慧是什么？ 02-06

02 不只是道德 Not just moral、03 训练/纪律 Discipline、

04 分辨 Discernment、05 决断能力/谋略 Discretion、06 学习 Learning

愚昧是什么？ 07-16

07 智慧的相反 The opposite of wisdom、08 褻慢人/讥诮者 The mocker、

- 09 愚昧人/天真/无知 The simple、10 愚顽人/顽固者 The obstinate、
11 无赖/惹事生非者 Troublemaker、12 懒惰人/游手好闲的人 sluggard、
13 使自己陷入圈套 Trapping yourself、14 荒谬/荒唐/愚蠢 Absurdity、
15 自满 Complacency、16 骄傲的讥消者 Mocking the mockers

如何变得有智慧？ 17-28

- 17 明白/认识吊诡性 Understand the paradox、18 要正义 Be righteous、
19 不要信赖家庭出身 Don't rely on pedigree、20 得经验 Get experience、
21 勿延误 Don't delay、22 辨明你的偶像 Identify your idols、
23 顺服祂的话 Submit to His Word、24 要受教 Be teachable、
25 要慷慨 Be generous、26 从逆境中学习 Learn from adversity、
27 行公义 Do justice、28 就是去得它/智慧 Just get it

智慧的论证/理由 The case for wisdom 0129-0207

- 0129 智慧是给每个人、0130 安全、0131 副产品/意外收获、0201 根基、
0202 智慧的喜乐、0203 智慧的筵席、0204 智慧的进展、
0205 智慧的团契/友谊、0206 愚昧只能走私/偷运、0207 行尸走肉的人

认识神：0208-0323 敬畏耶和华（主）、意识到的神的秩序、被打断的神的秩序（传道书）、隐藏的神的智慧（约伯记）

敬畏主 0208-0224

- 0208 以神为中心、0209 回应恩典、0210 深深地改变、0211 安息在神里面、
0212 信仰神/信靠神、0213 以神为乐/享受神、0214 彻底的恩典、
0215 操练神的同在、0216 信心与行为、0217 可憎恶之祭物、
0218 生活/生命的每个领域、0219 贿赂的祭物、0220 祂的言语、
0221 其他事情、0222 神的至高无上主权、0223 没有未了结的零星问题、
0224 圣者

0225-0302 God's order perceived 意识到的神的次序

- 0225 肯定的事实、0226 报应、0227 有福、0228 四个理解的层面、
0301 被扰乱的次序、0302 被恢复的次序

0303-0312 被打断的神的秩序

0313-0323 隐藏的神的智慧

认识人心：0324-0612 明白人心、重新排列/整理欲望、明白试探、明白情感、七个致命的罪

认识他人：0613-0810 友情、话语、说闲话、倾听、冲突

认识时间和时机：0811-0903 引导、计划、和作决定、对我们世代的洞察/见识

认识不同的领域：0904-1214 婚姻、性、亲职/做父母、金钱和工作、权势、正义/公正

认识耶稣，神的真智慧：1212-1231